

本土疫情形势如何? 端午假期如何安排? 6月以后疫苗接种如何持续?

权威部门和专家回应防疫热点

5月以来,全国多地报告新增本土 确诊病例或无症状感染者。与此同时, 大规模新冠疫苗接种也在加速推进,单 日最高接种量突破2000万剂次。

端午节假期临近,本土疫情形势如 何?假期出行如何做好防护?6月以后 疫苗接种如何持续? 国务院联防联控机 制5月31日举行新闻发布会,有关部门 与权威专家回应热点话题。

国务院联防联控机制 已派工作组赴广东

国家卫健委新闻发言人米锋表示, 进入5月以来,全国累计报告新增本土 确诊病例50例,连续18天报告新增本 十确诊病例或无症状感染者,洗及多个 省份。疫情呈现出传播速度较快、毒株 传播力强的特征。

"要采取最坚决、最果断、最严格措 施,控制中高风险地区聚集性活动和人 员流动,阻断疫情传播;落细、落准社区 防控要求,切实做好居家隔离人员管理、 健康监测、物资保障等工作;强化'外防 输入'各项措施,加强重点人群健康监 测。"米锋介绍,国务院联防联控机制已 派出工作组,赴广东指导疫情处置工作。

本土多地疫情也促使更多公众接种 新冠疫苗。据国家卫健委数据,截至5 月30日,全国累计报告接种新冠疫苗 63917.2万剂次,疫苗接种加速大规模推 进,5月以来平均每天接种1247万剂次, 是4月份的2.58倍,单日接种最高超过

我国灭活疫苗保护广谱性更好

全球新冠病毒变异频率加快,在中 国也发现了境外输入的变异株。对此, 国药集团中国生物副总裁张云涛表示, 该公司利用在南非、英国以及中国不同 地区发现的流行株,开展了血清交叉中 和实验,"截至现在,这些血清仍然能够 和这些病毒发生良好的中和反应,应该 说疫苗还是具有良好保护性的"。

"病毒的变异是永恒的,它是自然发 生的。就目前来看,只要病毒的变异可 控,疫苗应该还是可以能够持久保护。" 张云涛说,"在整个疫苗的研发过程中, 我们的灭活疫苗含有较多的病毒抗原成 份,相对来说它的保护广谱性更好,对变 异的耐受性会更好一些。

张云涛介绍,应对突发重大变异,中 国企业已做好准备研发新型疫苗。"我们 可以迅速开发出针对变异株的疫苗。变 异株疫苗可以与现有疫苗相互连贯使 用,也可以拿开发出的变异株疫苗与现 有疫苗作为多联多价疫苗进行注射。"

6月将集中开展第二剂次接种

近日,个别地方发布公告称,6月9日 前应该完成接种第一剂次的新冠疫苗。 对此,国家卫健委疾控局二级巡视员崔钢 表示,为保证公众能够按时完成全程接 种,获得更好保护,按照技术方案,对近期 接种工作进行了统筹安排。6月10日至6 月30日,将主要针对已经接种过第一剂次 的对象人群集中开展第二剂次接种。

对于有特殊需求的人群,比如出国、 疫情防控等原因,还可以接种第一剂次 疫苗。7月以后,将继续全面有序推进 第一剂次和第二剂次的接种。

崔钢介绍,国家卫健委要求各地进 一步细化接种计划,精准测算不同剂次 需求,留足一个配送周期内的周转量,确 保第二剂次接种需求。

"个别地方组织工作还不够精细、精 准,存在简单化'一刀切'管理的现象,前 期国家卫健委已多次强调各地要及时发 现和纠正带有苗头性、倾向性的问题。"

崔钢说,下一步将继续加强对各地指导, 坚持接种数量和质量并重。

个人防护不能放松

中国疾控中心研究员邵一鸣提醒, 公众一定要完成全程接种,不能半途而 废。"根据各国新冠防控的实践经验,没 有达到群体免疫屏障的时候,我们还不 能放松其他公共卫生防控措施。"

中国疾控中心研究员冯子健表示, 近期,一些地方出现本土感染和传播病 例,说明目前疫情防控形势依然严峻,需 要继续按照常态化防控要求落实各项防 控措施。

"要时刻紧绷疫情防控这根弦,不能 因为国内有一段时间没有发生本土病例 就麻痹大意。"冯子健建议,端午节将近, 和以往假期假日活动类似,仍然要做好 个人防护,包括在公共场所戴口罩、注意 个人手卫生等。中、高风险地区人员尽 量避免非必要旅行,减少疫情跨地区传 播。如果在旅行途中出现发热、呼吸道 症状,要及时退出旅行,避免和其他人接 触,及时就医,特别是到有发热门诊的规 范化医疗机构就诊

新华社北京5月31日电

台湾31日通报增加 347 例本土病例

新增15例死亡

新华社台北5月31日电(记者 姜婷婷 吴济 海)台湾地区流行疫情指挥中心5月31日通报增 加347例本土新冠肺炎确诊病例,包括274例新 增个案和73例"校正回归"个案。确诊个案中新 增15例死亡。

5月中旬以来台湾本土疫情陡然升温。16日 至31日,台湾连续16天单日新增本土病例超过 200例,累计死亡112例。

指挥中心介绍,当日新增的274例本土病例 为129例男性、145例女性,年龄介于未满5岁至 90多岁,发病日介于4月29日至5月30日。73 例"校正回归"个案为36例男性、37例女性,年龄 介于未满5岁至80多岁,发病日介于5月14日至 29日。所有347例本土个案中,感染源不明者6 例,相关疫情调查持续进行中。

15 例死亡个案为男性9例、女性6例,年龄介 于60多岁至90多岁,死亡日期介于5月21日至 29日。

台湾当天还新增4例境外输入个案,分别自 印度和南非入境。

指挥中心表示,经评估后,将同意台北松山、 台中、嘉义、台南及高雄小港航空站设立筛检 站。旅客前往外岛时,应于搭机前填写"健康声 明书",现场有症状者不可搭机,且应配合病毒核 酸检测;若为过去14天内有症状者,须现场配合 接受快筛检验且为阴性始得搭机。快筛检验阳 性的旅客,将由航空站安排送至防疫旅馆或集中 检疫所。

指挥中心统计,截至目前台湾地区累计8511 例新冠肺炎确诊病例,其中本土病例7321例。确 诊个案中124例死亡。

辽宁疫情中风险地区 均降至低风险地区

新华社沈阳5月31日电(记者张逸飞于也 童)记者从沈阳市统筹推进新冠肺炎疫情防控和 经济社会发展工作指挥部疫情防控综合组了解 到,从2021年5月31日11时起,沈阳市和平区 顺天小区78、80、82号楼所在的独立院落,于洪 区碧桂园银河城繁华里小区和于洪区阳光100 一期均被调整为低风险地区。

当日早些时候,辽宁省营口市统筹推进新 冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作指挥部 将连续14天内无新增确诊病例的营口市鲅鱼 圈区怡海富都小区调整为低风险地区。至此, 辽宁省内全域均已恢复为低风险地区。

安徽六安又有1例 确诊病例治愈出院

新华社合肥5月31日电(记者张紫赟)记者 从安徽省六安市疫情防控应急综合指挥部获悉, 31日该市新冠肺炎确诊病例汪某某治愈出院。

根据流行病学调查,汪某某,5月7日至12 日,在爱慕影楼正常上下班;13日作为密接人员 转运到隔离点集中隔离观察,当日核酸检测阴 性;17日、20日核酸检测阴性;21日夜晚核酸检 测初检为阳性,22日早晨复核阳性,立即转运至 市定点医疗机构集中隔离医学观察,经专家组会 诊后判定为新冠肺炎确诊病例。

据了解,在本轮疫情中,六安市共报告确诊 病例8例,无症状感染者12例。截至31日17时, 该市尚有1例确诊病例、5例无症状感染者均在 市定点医院集中隔离救治或医学观察。

广州疫情复盘:

10天内出现长链条代际传播

新华社"新华视点"记者 马晓澄 徐弘毅

截至5月30日,广州本轮新冠疫情已经出现23名确诊病例和7名无症状感染 者。病毒溯源显示,感染者中已检测的基因测序结果高度同源,均为传播速度极快的 在印度发现的新冠病毒变异株。 在31日下午举行的广州市政府新闻发布会上,广州市副市长黎明表示,引发此

次疫情的病毒具有潜伏期短、传播速度快、病毒载量高的特点。"根据目前情况,病毒 的传播轨迹在我们掌控之中。'

这次疫情是怎么传播的?病毒变异意味着什么?"新华视点"记者进行了追踪。

复盘:10天内出现 长链条代际传播 餐厅为关键传播点

"传播速度快,是此次疫情和以 往疫情最大的不同;传播力强体现 在病毒可以通过吃一顿饭,短暂的 非直接接触传播。"广州市疾控中心 副主任张周斌说。

广州此次本土传播疫情的报告 始于5月21日。当天,广州确诊一 位家住荔湾区的75岁女性郭某。

-5月18日,患者自觉不适, 服用感冒药处理,第二天出现低热。

一20日下午,郭某步行到荔 湾区中心医院发热门诊就诊,发热 门诊对其进行例行核酸检测,当晚 报告初筛结果阳性。

-21日,经过疾控中心复核, 结果为阳性,结合临床症状确诊为 新冠肺炎确诊患者。郭某丈夫陆某 23日被判定为无症状感染者,随后 转为确诊病例。

与此同时,郭某曾就餐的一家 餐厅成为此轮疫情的一个关键传 播占。

据广州市荔湾区5月26日通 报,当天确诊的病例宋某某,于19 日上午在康王中路668号又一间茶 点轩(中山七路店)喝早茶,而确诊 病例郭某同时间在该餐厅就餐。

当天的通报中还有一例确诊病 例——就读于培真小学的宋某某孙 子许某某,以及宋某某儿媳雷某某 为无症状感染者。26日,海珠区报 告一例新冠肺炎核酸阳性人员宋某 明(后确定为无症状感染者),她也 是宋某某的密切接触者。

在27日举行的广州市政府新 闻发布会上,广州市卫健委副主任 陈斌通报,截至27日14时,广州市 累计报告的确诊病例4例、无症状感 染者5例,均与确诊病例郭某有关 联,均为共同居住、共同就餐、共同 托管等相对密闭的场合受到感染后 造成的传播,属同一感染链条。

此后,疫情还在快速变化。

28日,广州本土新增无症状感 染者5例。这5例中,有3例是此前 公布的确诊病例或者无症状感染 者的密切接触者;另外有1例是培 真小学(鹤园校区)学生家长;还有 1 例是一名荔湾区的53岁居民,常 住广州市荔湾区海南村,5月27日 因喉咙痛就医,医院排查新冠病毒

29日,广州本土新增无症状感 染者12例,其中8例发生在荔湾区

30日,广州新增境内确诊病例 4例,这4例全部家住荔湾区海南 村,另外还有由原已公布的无症状 感染者转确诊病例14例。

目前发现的病例绝大部分来自 荔湾区两个街道的个别小区,其他病 例均与荔湾区病例高度关联,相关重 点区域已经全部实现隔离管理。

溯源:印度出现的变异株

广州市卫生健康委员会主任黄 光烈29日在新闻发布会上表示,此 次疫情特点对防控工作提出了极高 要求。"在这场和病毒进行的赛跑过 程中,我们必须比以往跑得再前 点、跑得再快一些,才能及时阻断病 毒传播途径、切断感染链条,否则, 极有可能出现更多本地感染者。"

在郭某确诊后,一场与病毒的 赛跑就在广州紧急开展。

23日晚,广州市荔湾区新型冠 状病毒肺炎疫情防控指挥部通报, 初步判断荔湾区锦龙社区郭某为境 外输入关联确诊新冠肺炎病例,其 病毒属于在印度出现的新冠病毒变 异株,"不排除是意外暴露造成偶发

在30日举行的广州市政府新 闻发布会上,陈斌通报,21日以来的 感染者中,已检测的基因测序结果 高度同源,均为传播速度极快的最 早在印度发现的变异株(B.1.617)。

该变异毒株最早在去年被发 现,但在今年4月份开始引起全球广 泛关注。5月10日,世界卫生组织 将"B.1.617"列为"须关切变种"。世 卫组织卫生紧急项目技术主管范科 霍夫在当天的发布会表示,现有的 一些信息表明该变异毒株的传播能 力更强。小规模的初步研究也显 示,抗体对它的中和能力较低。

印度发现的变异毒株同时具有 在南非率先发现的 E484Q 和在美 国加州发现的 L452R 两种突变。美 国微生物科学院院士、俄亥俄州立 大学病毒学教授刘善虑表示,这两 个突变均发生在病毒的关键部位。 "受体结合区域是病毒感染人类细 胞的关键部位,这两个突变均会影 响病毒感染人类细胞的能力。这两 者结合,可能就会变成传播力特别 强的毒株。

中国疾控中心研究员、科研攻 关组疫苗研发专班专家组成员邵一 鸣5月20日在新闻发布会上表示, 初步研究结果显示,我国现有疫苗 可以应对该变异株,可以产生一定 保护作用。病毒在不断变异过程 中,变异还会加大,一旦出现我们现 有疫苗应对不了的变异株,我国灭 活疫苗有快捷的方法可以应对。

截至目前,首例确诊的郭某是 如何感染病毒的,以及28日确诊的 家住荔湾区海南村的53岁居民跟 由郭某产生的传染链条之间是否有 关联尚未公布。广东省、广州市有 关部门正在加紧工作中。

不断升级疫情防控 举措,同时尽可能减少对 正常生产生活的影响

随着疫情的发展,广州不断 升级疫情防控举措,希望能在最 短时间内阻断疫情蔓延,同时又 尽可能减少对正常生产生活的

26日,广州荔湾区发布通告,对 全区户籍人口、暂住人口开展全员 核酸检测。至5月29日0时,第一 轮核酸扩大排查现场采样工作基本 结束,累计检测225.26万人次。

为迅速切断病毒传播途径,广 州决定从5月30日开始,在荔湾区 继续核酸筛查的基础上,进一步扩 大全员核酸检测范围。

29日开始,广州实行分级分类 防控应对新冠疫情。荔湾区部分区 域的所有人员以居家为主,停止非 日常生活必须的一切活动,除每户 每天限1人外出购买生活必需品外, 其他人员不得外出。

广州市新冠肺炎疫情防控指 挥部30日晚发布通告,为减少因 人员流动带来的疫情传播风险, 通过广州辖区内机场、铁路、公路 客运站等站场离穗的旅客(不含 外地中转旅客),须凭"健康码"绿 码,并持有72小时内核酸检测阴 性证明。

临近高考,全力确保高考顺利 进行,也是当前广州疫情防控的重 点。从5月31日至6月11日,广州 普通高中学校高一、高二年级学生 暂停线下教学,进行居家线上学 习。广州市教育局通报,从5月31 日至高考结束,广州有住宿条件可 实现封闭备考的学校,高三住宿 生、教师及学校员工实施在校住宿 封闭备考,不住校的学生居家线下 备考,考前不返校。

在疫苗接种方面,黎明31日表 示,鉴于当前广州的疫情防控形 势,需要集中精力和资源做好核酸 检测,经过综合研判、整体衡量,决 定即日起调整新冠疫苗接种工作 节奏,近日先有序安排重点行业、 重点群体的团体预约和集体接种 为主,暂缓个人预约、暂停新冠疫 苗社会接种。截至31日,广州全市 累计接种疫苗 1313.66 万剂次、 1011.11万人,共有325.22万人完 成了全程免疫。

新华社广州5月31日电

我国已有27.4万名"事实 孤儿"被纳入保障范围

新华社北京5月31日电(记者刘硕高蕾)记者31日从最高检联 合民政部等部门举行的新闻发布会获悉,截至今年5月底,全国共有 27.4万名事实无人抚养儿童被纳入保障范围,平均保障标准为1206.6

据民政部儿童福利司副司长李婉丽介绍,2019年6月,民政部联 合最高人民法院、最高人民检察院等部门出台意见,首次在国家层面 将事实无人抚养儿童纳入保障范围,参照孤儿标准发放基本生活补 贴,自2020年1月1日开始实施。2020年底,民政部联合相关部门印 发通知,扩大了保障对象范围,优化了失联情形认定流程。

为推动事实无人抚养儿童保障政策落地见效,民政部指导各地细 化事实无人抚养儿童保障政策,加强政策宣传,做好事实无人抚养儿 童摸底排查和认定工作。截至目前,各省份均出台了相关保障政策。

李婉丽介绍说,民政部还联合司法部开展了"关爱服刑和戒毒人员 子女,精准保障事实无人抚养儿童"专项行动,进一步加强服刑和戒毒人 员未成年子女关怀,防止因信息共享不及时、摸底排查不精准等原因发 生漏保问题。通过大数据比对和信息核查,截至2020年底,共帮助 6336名服刑和戒毒人员子女落实相关保障政策,同时建立了长效机制。

民政部还鼓励各地结合实际,将孤儿助学政策逐步向事实无人抚 养儿童拓展,发动社会力量,为事实无人抚养儿童提供心理咨询、情感

李婉丽表示,民政部将继续加大政策宣传力度,持续开展政策宣 讲进村(居)活动,让更多群众了解事实无人抚养儿童保障政策、让符 合条件的儿童家庭主动申请,做到应保尽保。同时,将积极推动实现 事实无人抚养儿童申请"跨省通办",加强部门信息共享,会同相关部 门常态化开展服刑和戒毒人员子女信息摸排和关爱行动,加强情况核 查,实现精准保障。并且,要不断完善事实无人抚养儿童的关爱服务 体系,鼓励各地根据实际出台助学助医政策,努力为事实无人抚养儿 童提供更好的健康成长环境。

新西兰南岛闹洪灾 数百人紧急疏散



这是5月31日在新西兰南岛坎特伯雷地区 拍摄的被洪水包围的建筑。 新华社发

新西兰南岛坎特伯雷地区连日暴雨,酿成大范围洪灾,数百人5月 31日被迫离家避险,军方出动直升机营救数十名受困人员。

坎特伯雷地区一些地方上周末降雨量高达400毫米。气象部门预 报,暴雨将持续到5月31日晚上,6月1日有望缓解。阿什伯顿河等河 流水位急剧上涨,沿河而建的几千座住宅岌岌可危。

数白名民众接到疏散令后转移到地势更高旳地方。车方出动车 用直升机连夜搭救50多人,其中有人被困在屋顶,有人抱着树梢。

农场主保罗·亚当斯被洪水冲走后抓住树枝得以逃过一劫,后来 被另一名农场主发现后获救。他安然无恙地回到农场后发现,自己饲 养的250头牲口中,一大半已被洪水冲散,不知去向。

正在新西兰访问的澳大利亚总理斯科特·莫里森向灾民表达慰 问。新西兰总理杰辛达·阿德恩打算5月31日晚些时候赴南岛最大城 新华社特稿 市克赖斯特彻奇了解最新情况。

欧洲多国就美国监听 欧洲政要向丹麦讨说法

德国和法国政府5月31日分别表示,就丹麦媒体曝光美国国家安 全局利用在丹麦的互联网设施监听欧洲国家高级官员,丹麦政府需要

瑞典政府30日同样要求丹麦政府解释这一事件。

丹麦广播公司30日以9名能接触机密信息的人士为消息源报道, 丹麦情报部门2015年完成的一项内部调查发现,2012年至2014年 间,美国国安局利用与丹麦情报部门的合作关系,借助在丹麦的互联 网设施,监听瑞典、挪威、法国和德国高级官员,包括德国总理安格拉· 默克尔、德国时任外交部长弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔、德国时任反

对派领导人佩尔·施泰因布吕克。 德国政府发言人斯特芬·赛贝特31日在例行记者会上说,德方已 经注意到有关报道,正在与有关国家和机构接触,要求作出澄清。

他同时说,有关情报的议题涉及"原则",德国政府不会公开评论。 法国负责欧洲事务的国务秘书克莱芒·博纳31日接受法国新闻台 采访时说,如果有关美国国安局通过丹麦国防情报局监听欧洲高官的 报道得到证实,性质将"极其严重",有必要确认丹麦是否在与美国的 合作中犯错。

他说,如果证实美国同时监听欧洲联盟官员,性质也将非常严

重。"这不是应该淡化的事情"。 瑞典国防大臣彼得·胡尔特奎斯特30日晚告诉瑞典电视台,获悉

有关报道后,瑞典立即联系丹麦政府,要求获得事件"全部信息"。 就丹麦广播公司的报道,丹麦国防大臣特里娜·布拉姆森说,丹麦 政府不能谈论情报事务。不过,她说,丹麦现政府与时任政府有"相同

主张",即"系统性监听亲密盟友的行为不可接受"。 丹麦广播公司在报道中说,2013年美国国安局"棱镜"大规模监听

项目被曝光后,丹麦国防情报局次年启动内部调查。 2013年6月,美国国安局承包商前雇员爱德华·斯诺登向媒体曝 光"棱镜"秘密监听项目,监听对象包括德国公民的电话通话和网络通 信。同年10月,德国政府宣布,默克尔的手机可能遭到美国情报机构 监听。2015年,维基揭秘网爆料,法国三任总统雅克·希拉克、尼古拉· 萨科齐和弗朗索瓦·奥朗德先后遭美方监听。

就自己遭美方监听,默克尔先前说,盟友间的间谍活动"不可接

新华社特稿